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Abstract 
Romanian parish collections include numerous objects of worship belonging to medieval periods, modern and contemporary. �rthodox Cathedral from Sfântu Gheorghe, Covasna County, performed a hard work for collecting the objects of eccles�ast•cal type from Orthodox parishes throughout Covasna County, so that the present collection has more than 1000 objects. 
It consists of icons (an wood, glass, canvas), various religious objects, previously used on Orthodox parishes altars and parts of the iconostasis. They represent varlous biblica! characters and scenes. The collection consists of donations 

to Sfântu Gheorghe Cathedral include severa! types of ecclesiastical pieces. Other religious items included in this collec
tion is related to mobile inventory that was used during the service to the Church, and crucifixes, candlesticks, bowls 
and discs, censers, priestly vestments, church flags (banners). Their recovery was a huge benefit for cultural and reli
gious history of southeastem Transylvania. 

In order to make an evidence for these priceless objects, the National Museum of Eastern Carpathians had the ini
tiative to write a project, which was financed by the Administration of Cultural National Fund (Administraţia Fondului 
Cultural Naţional). The target was for 300 objects and books, which were selected, analyzed, measured, described, ana
lyzed from the preservation point of view, and photographed. At the end, I was made a database, which conta ins ali the 
information gathered on each abject. The value of this project is underlined by the fact that the group of pieces is varied 
in terms of exceptional rarity, their age and their importance for the religious history of southern Transylvania. 

Colecţiile parohiale din România cuprind Începând cu anul 1992, unele dintre aces-
numeroase piese de cult ieşite din uz, aparţi- tea au fost expuse în expoziţii , dintre care 
nând perioadelor medievală, modernă şi con- menţionăm: Muzeul Spiritualităţii Româneşti 
temporană. Catedrala Ortodoxă din Sfântu - expoziţie permanentă, deschisă publicului şi 
Gheorghe, judeţul Covasna, a efectuat o Mărl:urii de attă şi cultură orl:odoxă din 
muncă asiduă de colectare a pieselor patri- Episcopia Covasnei şi Harghitei la Muzeul 
moniale ecleziastice din cadrul parohiilor Naţional al Satului "Dimitrie Gusti'� 28 sep-
ortodoxe de pe tot cuprinsul judeţului. tembrie-15 noiembrie 2010, Bucureşti. 
Cercetările din parohiile covăsnene au prile- De-a lungul timpului, colaborarea · dintre 
juit recuperarea unui lot considerabil de Catedrala Ortodoxă Sfântu Gheorghe şi 
obiecte aparţinând domeniului ecleziastic de Muzeul Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, 
sorginte ortodoxă, de peste 1000 de piese. precum şi cu ceilalţi parteneri, a fost una 
Acesta se compune din icoane (pe lemn, sti- deosebit de fructuoasă, constând în organi-
clă, pânză), diverse obiecte de cult folosite zarea unor manifestări culturale, expoziţii, 
anterior pe altarele ortodoxe din parohii, simpozioane şi mese rotunde. 
precum şi piese de iconostas. Muzeul Naţional al Carpaţilor Răsăriteni a 

Colecţia constituită din donaţii de către derulat o serie de proiecte culturale, unele 
Parohia Ortodoxă 1 Sf. Gheorghe cuprinde dintre ele cu finanţare de la Administraţia 
mai multe tipuri de piese ecleziastice. Fondului Cultural Naţional. 
Icoanele, aproximativ 190 de piese, sunt Printre proiectele desfăşurate deja menţio-
extrem de valoroase, fiind pictate manual pe năm: "Oamenii sării" (Buzea, Cîrlănescu 
sticlă, lemn sau pânză. Acestea reprezintă 2010, 511-522), "Tabăra de arheologie expe-
diverse personaje şi scene biblice. Alte obiec- rimentală Păuleni Ciuc-Ciomortan, Jud. 
te de cult cuprinse în această colecţie sunt Harghita" (Buzea et alii 2010, 523-538), 
legate de inventarul mobil, care era folosit pe "Rainbow - Alunecând pe curcubeul cultural 
parcursul slujirii în biserică, precum crucifixe, ajungem la voi" (Deak, Felea 2010, 485-510). 
sfeşnice, potire şi discuri, cădelniţe, veşminte În anul 2011, s-a diversificat paleta de pro-
preoţeşti, steaguri bisericeşti (prapori). iecte culturale propuse, printre ele aflându-se 
Recuperarea lor a fost un mare beneficiu şi un proiect axat pe digitizare. 
pentru istoria culturali!! şi edeziastică a sud- Proiectul nDIGillZAREA PATRIMONIULUI 
estului transilvănean. ECLEZIASTIC DIN CADRUL COLECJIEI PAR0-
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HIEl ORTODOXE 1 SFÂNTU GHEORGHE", 
propus de această dată de către Muzeul 
Naţional al carpaţilor Răsăriteni, se referă la 
patrimoniul naţional mobil, respectiv luarea în 
evidenţă a obiectelor de cult ortodoxe şi a 
beneficiat de sprijinul financiar al Adminis
traţiei Fondului Cultural Naţional. 

Perioada de desfăşurare a proiectului a fost 
29.07.2011-30. 11 .2011 .  

Echipa de proiect a fost formată d in :  Adela 
Kovacs - manager de proiect; Dan Buzea -

asistent manager; Sebastian PÎrvu - consul
tant de specialitate; Cristina Felea - muzee
graf; Eugenia Filip - conservator; Florin 
Herţeg - fotograf; Alexandru Kovacs - volun
tar; Hrisia Bărzoiu - economist; Maria 
Munteanu - economist şi Marius Dănilă -
informatician. 

Scopul proiectului a fost realizarea şi distri
buirea catalogului digital al colecţiei patrimo
niului ecleziastic de la Parohia Ortodoxă I 
Sfântu Gheorghe. 

Dintre obiectivele generale ale proiectului 
menţionăm: 1. Realizarea unei evidente stric
te a pieselor aflate în colecţia Catedralei 
Ortodoxe din Sfântu Gheorghe; 2. Realizarea 
unui catalog interactiv digital care să cuprin
dă toate datele cu privire la colecţie; 3. 
Promovarea proiectului de către MNCR la 
nivel local, naţional şi internaţional a catalo
gului digital interactiv al colecţiei ecleziastice. 
Ca obiective specifice, ne-am propus şi reali
zat: 300 fişe de evidenţă cu indici calitativi şi 
cantitativi ai pieselor aflate în colecţie; baza 
de date cu 300 piese din colecţie, cuprinzând 
indid cantitativi şi calitativi, baza de imagini 
cu fotografiile a 300 piese din colecţie; dise
minarea rezultatelor prin distribuirea bazei de 
date pe suport DVD către instituţii de cultură, 
muzee, precum şi la parohiile din judeţele 
Covasna, Harghita, Braşov. 

Grupurile-ţintă cărora ne-am adresat au 
fost preoţi, muzeografi, conservatori, restau
ratori, cadre didactice universitare, cadre 
didactice din învăţământul gimnazial, publicul 
interesat de istoria locală şi istoria ecleziasti
că, precum şi de istoria civilizaţiei şi culturii 
ortodoxe. 

Beneficiarii directi ai proiectului au fost 10 
membri din echipa de proiect; parohiile şi 
instituţiile care au primit DVD-ul cu baza de 
date interactivă. Aşadar, ceea ce ne-am 
propus pe parcursul proiectului se referl!l la: 
repertoriul pieselor ce alcătuiesc colecţia; 
analiza şi Interpretarea datelor cu privire la 
modul şi tehnicile de lucru în rea lizarea piese-

lor de cult, funcţionalitatea acestora; realiza
rea bazei de date digitală reunind toţi para
metrii cuantificabili ai pieselor din colecţie; 
realizarea bazei de imagini digitale; catalogul 
digital interactiv al colecţiei de piese cultice; 
publicarea catalogului de piese ecleziastice pe 
internet; prezentarea catalogului şi a tehnici
lor de lucru în cadrul unor sesiuni de comuni
cări, simpozioane, mese rotunde, pentru a 
stimula şi alte instituţii de a promova şi cata
loga patrimoniul ecleziastic de toate tipurile. 
Toate aceste activităţi s-au realizat gradual, 
pe măsura progresului proiectului. 

Am pornit în realizarea acestui proiect de la 
câteva principii generale. În primul rând, 
obiectele de cult aflate în colecţie acoperă o 
paletă cronologică şi culturală largă, fiind 
reprezentative pentru diversele localităţi din 
arealul judeţului Covasna, de unde acestea 
au fost colectate, dar şi pentru perioada în 
care acestea au fost produse. În al doilea 
rând, în România, analizele statistice, prin 
formarea bazelor de date care să cuprindă 
indici cantitativi şi calitativi, studiind piese 
reprezentând obiecte de cult scoase din uz, 
au fost foarte puţin utilizate, deşi pot oferi 
informaţii utile cu privire la circulaţia pieselor 
de cult dinspre, de exemplu, atelierele ("Şco
lile'') de iconari către parohiile ortodoxe, dar 
şi cu privire la evoluţia iconografiei, scrierii, 
culturii ecleziastice în general. 

Digitizarea obiectelor de cult reprezintă o 
prioritate în cadrul activităţilor de valorificare 
a patrimoniului din colecţia Catedralei 
Ortodoxe din Sfântu Gheorghe, în primul rând 
datorită bogăţiei culturale pe care o repre
zintă. 

Activităţile proiectului s-au realizat gradual, 
în funcţie de graficul de activităţi şi de grafi
cul de finanţare. 

Prima parte a proiectului a fost legată de 
asigurarea cadrului logistic, prin achiziţiona
rea de materiale necesare derulării acestuia. 
O importanţă deosebită s-a acordat pentru 
comandarea la o imprimerie a unui Registru 
de inventar, necesar conform Ordin nr. 2035 
din 18  aprilie 2000 pentru aprobarea 
Normelor metodologice privind evidenţa, 
gestiunea şi inventarierea bunurilor culturale 
deţinute de muzee, colecţii publice, case 
memoriale, centre de culturi§ şi alte unităţi de 
profil (http://www.cimec.ro/Colectii-Muzeale/ 
pdf/Leglslatle/ORDnr2035.htm). De asemenea, 
au fost pregătite materialele existente: 3 
calculatoare, 1 aparat fato, 1 cameră video 
digitală, 1 trepied, 1 lmprlmantl!l. Aceast� 
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etapă a fost una ş i  de  documentare pe baza 
fişelor standard, elaborate de Cimec, şi pe 
baza fişelor de conservare întocmite de con
servatoarea MNCR Eugenia Filip. A fost reali
zată şi o fişă standard de analiză a pieselor. 
Au fost elaborate şi tipărite materiale infor
mative şi de lucru, toate acestea fiind 
transmise membrilor în echipa de lucru, pe 
parcursul diverselor întâlniri de către Dan 
Buzea. Pe parcursul întâlnirilor echipei de 
proiect, s-au stabilit şi atribuţiile fiecărui 
membru din echipa de lucru a proiectului. 

În a doua etapă de desfăşurare, respectiv 
cea de implementare, au fost selectate 300 
de piese de patrimoniu ecleziastic (Icoane -
184 de piese; straie şi textile - 11; piese de 
cult - 56; Carte veche - 43; Tablouri - 6). 
Toate piesele au fost desprăfuite prin tampo
nare uşoară, în special în cazul icoanelor, sau 
au fost curăţite (după caz), respectând nor
mele de conservare pentru fiecare categorie 
de patrimoniu în parte, de către Eugenia Filip
conservator. Fiecare piesă a fost fotografiată 
în ansamblu şi în detaliu, cel puţin 3 fotogra
fii pentru fiecare obiect muzeal, de către 
Florin Herţeg - fotograf, ajutat de voluntarul 
Alexandru Kovcks. Fiecare piesă a fost inven
tariată (sau reinventariată - după caz), a fost 
scris numărul de inventar pe piesă, fără a 
afecta partea vizibilă a obiectului de patrimo
niu (Eugenia Filip, Adela Kovcks, Cristina 
Felea).  Toate cele 300 de piese au fost măsu
rate (lungimea, lăţimea, înălţimea, diametru! 
şi greutatea) şi ulterior au fost întocmite 300 
fişe de evidenţă FAE, pentru fiecare domeniu 
de patrimoniu şi categorie de obiect, conform 
normelor legale aflate în vigoare (Sebastian 
Pârvu, Adela Kovacs, Alexandru Kovâcs). Au 
fost întocmite 300 de fişe de conservare de 
către Cristina Felea. Cu această ocazie s-a 
constatat faptul că starea de conservare a 
pieselor este relativ bună. Ulterior, a fost 
completat, pe baza fişelor de evidenţă şi 
conservare, Registrul de Inventar unde au 
fost introduse toate cele 300 de piese de 
patrimoniu propuse în cadrul proiectului (de 
la poziţia 1 la 300) de către Eugenia Filip. 

Fisele au fost tipărite în trei exemplare: fişe 
de evidenţă (900 de fişe de evidenţă); fişe de 
cons€rvare (900 de fişe de conservare). Flşele 
sunt păstrate in câte un exemplar la Muzeul 
Nationa l al Carpaţilor Răsăriteni, Parohia 
Ortodoxă Sfântu Gheorghe şi Muzeul Spiritu
ali��tii RomSneşti din Sfântu Gheorghe. 

Promovarea proiectului s-a realizat prin 
mai multe mijloace de c�tre toţi membrii echi-
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pei de proiect, însă cu precădere, de acest 
aspect s-a ocupat muzeograful Cristina Felea. 

S-au realizat prezentări ale proiectului pen
tru publicul larg în cadrul MNCR şi a unor şcoli 
şi parohii din municipiul Sfântu Gheorghe. 
S-au publicat o serie de articole cu privire la 
proiect în presa scrisă şi digitală centrală, 
regională şi locală. s-au trimis către Birourile 
de Informare Turistică din judeţul Covasna, 
Harghita şi Braşov pliantele1 DVD-urile şi 
informaţiile privind colecţiile de piese ecle
ziastice din Parohia Ortodoxă I din Sfântu 
Gheorghe. Au fost difuzate, pentru disemina
rea informaţiei, DVD-urile, care au fost trimi
se instituţiilor de profil din ţară şi străinătate, 
precum şi parohiilor ortodoxe din judeţele 
Coyasna, Harghita, Braşov (300 bucăţi). 

In acelaşi scop, au fost elaborate şi susţi
nute comunicări în cadrul unor manifestări 
ştiinţifice interne. Menţionăm simpozioanele 
şi Sesiunile de comunicări unde a fost 
prezentat proiectul până în prezent: 

- Digitizarea patrimoniului ecleziastic din 
cadrul colecţiei de la Parohia Ortodoxă I , la 
Sesiunea Naţională Anuală de Comunicări Şti
inţifice, Editia a VIII-a, Sfântu Gheorghe -
Arcuş, 9 - 10 Noiembrie 201 1 

- Concluzii privind realizarea proiectului 
"Digitizarea patrimoniului ecleziastic din 
cadrul colecţiei Parohiei Ortodoxe Sfântu
Gheorghe, la Simpozionul Naţional "Monu
mentul. Tradiţie şi viitor'� în judeţele Covasna 
şi Harghita, ediţia a XIV-a, 3-7 octombrie 
2012 

- Catalogul digital al colecţiei ecleziastice 
de la Catedrala Ortodoxă Sfântu Gheorghe, la 
Seminarul Naţional Anual de Educaţie 
Muzeală, ediţia a VII-a, tema Produse si pro
ducţii culturale muzeale, 15-16 noiembrie 
2012, la Muzeul National de Istorie Naturală 
"Grigore Antipa". 

- Promovarea patrimoniului ecleziastic de 
la Catedrala Ortodoxă Sfântu Gheorghe, jude
ţul Covasna, la Sesiunea Ştiinţifică Anuală a 
Muzeului Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, 
ediţia a IX-a, Sfântu Gheorghe - Arcuş, 28-29 
noiembrie 2012. 

O etapă viitoare a diseminării rezultatelor 
este postarea catalogului digital online Ilustrat 
al �oleqiei de obiecte de cu lt, carte veche 
şi rară, lc;Qane, aflate la Parohia Ortodoxă 
Sf. Gheorghe 1 din Sfântu Gheorghe pe 
www.mncr.ro, premi�ra în "<;tlvltatea muzea
lă zonală din România, precum şi pe site-uri 
eclezlastlce de specialitate. A fost realizată o 
prezentare tip power point, de aproximativ S 
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minute, care să prezinte cele mai valoroase 
obiecte din colecţia menţionată, pentru vizi
tatorii de la punctul muzeal Prima Şcoală 
Românească din Sf. Gheorghe. 

Toate cele 300 de piese au fost introduse 
într-o bază de date Microsoft Acces, pe care 
ne-am propus să o instalăm online. Au fost 
inscripţionate DVD-uri care au fost distribuite 
parohiilor ortodoxe din zona Curburii Carpa
ţilor. Această bază de date şi informaţii pe 
care am realizat-o se adresează specialiştilor, 
cercetătorilor, profesorilor, elevilor şi muzeo
grafilor din instituţi ile de profil, în scopul însu
şirii de cunoştinţe cu privire la modalitatea de 
realizare a obiectelor de cult, tipologia, atri
buirea cronologică şi culturală a acestora. 

Valoarea acestui proiect este subliniată 
prin faptul că lotul de piese este variat, 
excepţional din punctul de vedere al rarităţii 
pieselor, a vechimii lor şi a importanţei lor 
�ntru istoria ecleziastică a sud-estu lui 
Transilvaniei. Analiza pe care am realizat-o şi 
o propunem este una de tip sistematic, 
statistic şi bibliografic, cu analogii în cazurile 
în care se pot determina. O parte din acest lot 
de obiecte de cult nu a fost expus niciodată, 
datorită rarităţii şi valorii lor deosebite; intro
ducerea lor în mediul online, precum ne-am 
propus, le-ar face accesibile publicului larg. 
Zona sud-est transilvăneană a fost puternic 
influenţată în perioada medievală, dar mai 
ales în cea modernă, de arealuri aflate la 
răsărit, dar şi la sud de Carpaţi, acestea 
punându-şi amprenta asupra obiectelor de 
cult folosite, imprimând o unicitate datorită 
meşterilor, atelierelor de fabricare şi modali
tăţii de circulare/comercializare a lor. Atunci 
când Carpaţii Orientali separau ariile cultu
rale, relaţiile dintre entităţile etno-culturale 

aflate la est şi vest de Carpaţi, de cele mai 
multe ori, au fost deosebit de intense. 

Toate aceste categorii de piese menţiona
te, definite prin ceea ce ele reprezintă în 
Biserica Ortodoxă, ar trebui să facă obiectul 
unei inventarieri exhaustive şi al unei catalo
gări digitale specializate, însoţite de un 
material imagistic bogat, urmând a fi clasate 
şi astfel protejate de traficul cu obiecte de 
patrimoniu. 

Prin implementarea proiectului Digitizarea 
Patrimoniului Ecleziastic al Parohiei Ortodoxe 
1 Sfântu Gheorghe, de către muzeografii şi 
conservatorii Muzeului Naţional al carpaţilor 
Răsăriteni, s-a reuşit, pentru prima dată de 
când a fost înfiinţat Muzeul Spiritualităţii 
Româneşti din Sfântu Gheorghe, inaugurat la 
4 decembrie 1993, realizarea unei evidenţe 
ştiinţifice a patrimoniului ecleziastic acumulat 
de-a lungul timpului. 

Una dintre metodele propuse pentru ca 
evidenţa ştiinţifică a patrimoniului ecleziastic 
să fie realizată conform normelor de prote
jare a patrimoniului naţional mobil, ar presu
pune instruirea preoţilor parohi din zona 
judeţelor Covasna şi Harghita şi întocmirea de 
către aceştia a Registrului de Inventar şi 
realizarea fişelor de evidenţă din cadrul 
Colecţiilor parohiale proprii. 

Realizarea unei evidenţe ştiinţifice a patri
moniului ecleziastic administrat de Catedrala 
Ortodoxă din Sfântu Gheorghe, judeţul 
Covasna, prin derularea proiectului "Digiti
zarea Patrimoniului Ecleziastic al Parohiei 
Ortodoxe 1 Sfântu Gheorghe" şi-a atins pe 
deplin obiectivele propuse şi, totodată, poate 
constitui un model lucru şi pentru celelalte 
instituţii ecleziastice din zona Covasnei şi 
Harghitei. 
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Semnificaţia imaginilor 
Pag_ 1 Etape de lucru In cadrul proiectului 
1·5: Selectarea, despr.ifuirea, marcarea, măsurarea, 

fotoyrdOerea, cântiirirea � identificarea pieselor de cult 
6= Imagine cu Registrul de inventar, completat 
7: Completarea Registrului de Inventar 
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Pag. 2 Ba:.:a de date rezllb:ată la Muzeul 
Spiritualitltll Rumineşt:i 

1: Structura bazei de date din Microsoft Access 
2: Tabelul din baza de date, completat cu informa�iile 

din fişele de evtdenţâ 
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